

开篇语

2005年10月党的十六届五中全会召开,会议提出建设社会主义新农村的重大历史任务,3年多来,我市新农村建设工作取得了令人瞩目的成效,许多乡村发生了翻天覆地的变化。

今年6月22日,在市新农村建设工程指挥部2009年第二次指挥长会议上,市委常委副书记、市新农村建设工程指挥部指挥长马懿明确要求,新农村建设工作下一步工作是要抓好典型搞带动,挖掘、总结各地工作中一些好做法、好经验、好典型,及时推广,以带动提高我市新农村建设的整体水平。

郑州晚报开辟“新农村建设带头人”专栏,在全市(包括六县市)范围内大力挖掘新农村建设典型人物和先进集体,大力宣传他们的经验和先进事迹,充分发挥典型的激励和示范效应。活动从7月启动并延续至年底,据此,年底将评选出“郑州市百名新农村建设带头人”。

## 祭城村的致富之路

公元前1000年左右,西周周公的第五个儿子封地祭国,建城后名为祭伯城,也就是现在拥有8000多人的金水区祭城路街道办事处祭城村。如今,崭新的楼房,繁荣的街铺,整洁的社区、完善的设施、安逸欢度晚年的老人……无不向外人展示着这个数千年古村镇的新风貌。这一切起于郑东新区建设,在村党支部书记宋全发、村委会主任时军伟的领导下,祭城村发扬团结向上、踏实肯干的优良传统,把握机遇、与时俱进,推动物质文明精神文明建设,打造了远近闻名的新农村形象。

晚报记者 龚一鸣 王军方 通讯员 王国华 王继昌 文/图



祭城村两委领导班子“合家欢”

### 把握机遇,“双强”干部带领群众致富

一个好的带头人、一个好的领导班子、一个好的发展思路、一个好的创业氛围、一套好的扶持政策,是社会主义新农村建设的关键。

郑东新区建设大规模铺开以后,时任村支部书记的宋全发审时度势,敏锐地看到了改变农村面貌的重大时机。他和同村的时军伟等人凭借年轻人大胆进取的勇气和带领乡亲们脱贫致富、共建新生活的强烈愿望,千方百计筹措资金,于2003年11月组建了河南神力混凝土有限公司。

作为公司董事长的宋全发和总经理时军伟展现了强烈的社会责任感和高超的经营管理水平,制订了“以质量开拓市场,以品德胜过别人”的发展理念,短短几年时间,河南神力混凝土有限公司就发展成为具有国家混凝土生产二级资质,可以生产各种强度等级混凝土和特种混凝土的大型商混研发、生产企业。

公司现有固定资产3.8亿元,员工1280人,年销售额6亿元。拥有2HLS180混凝土搅拌站一座、2HLS120混凝土搅拌站三座,混凝土生产线9条,日实际生产量已突破20000方。公司拥有37米汽车泵6部、混凝土拖泵16部、混凝土搅拌运输车186辆。同时拥有高级工程师1人、工程师12人、助理工程师40余名。

公司于2004年12月通过ISO9001:2000质量管理体系认证和计量认证。公司连年被郑州市建设委员会评为“建设工程质量管理先进单位”和“郑州市建筑业先进企业”,2008年被市郊信用联社授予“AAA级信用企业”。

几年以来,河南神力混凝土有限公司快速发展的同时,宋全发和时军伟没有忘记社会责任,没有忘记祭城村民。他们认为自己致富不算什么,关键还要带领村民致富。尤其郑东新区建设后,村民失去土地,多数人没有工作失去了生计。面对这种情况,他们依托公司积极为失地农民想办法、找路子,解决就业问题。

在安排本村失地农民283人就业的同时,由公司提供贷款担保,村民购买各种混凝土搅拌车辆117部,仅此一项又安置234人就业。另外,每部车辆车主每年收入15万元,而每辆车都是由2~4户人家共同出资购置,这样算来,每辆车可解决6个人的生计。据统计,公司每年为失地农民谋福利2500万元以上。

随着企业快速发展,商品混凝土的供应量骤增,也培养了大批原材料供应商。供应原材料的供应商中,东区失地农民占60%。

在宋全发和时军伟的带领下河南神力不断壮大,也为祭城村乃至东区失地农民铺就了一条致富路,使他们完成了生产、生活方式的重要转变。

2005年底,东区建设的关键时刻,宋全发、时军伟当选为祭城村新一届的村党支部书记和村委会主任。

此时村里面临着3大难题:东区拆迁安置,社区环境治理、群众生活保障。

当时祭城路街道办事处共有10个行政村的2.6万多名群众相继拆迁。种种原因,各拆迁村二期安置房建设都进展缓慢,祭城村也不例外。群众长期不能安置到位,有不满情绪。而村里一期安置房建成入住时,由于基础设施不完善,居住人员不稳定,人力、物力、财力资源严重缺乏,管理不到位等主、客观因素影响,小区内车辆丢失、入室盗窃等案件频发,乱贴乱画、乱堆乱放、乱扔乱卸、乱搭乱建现象也比较严重。



祭城村富了,更加重视村里孩子的教育,不断加大教育投入

一排排的楼房、一行行冬青、一棵棵绿化树、一片片草坪……在祭城村的一个小区内,树下,老人们三三两两地在纳凉。

在小区的门口,每过一个陌生人,都会有一个老人上前询问找谁。不要以为他是小区聘请的保安,他叫贺法群,今年56岁,是名共产党员。和其他几位老党员一样,他响应党的号召,发挥老党员余热,经常在这里义务站岗。

楼宇之间的停车场上,整齐地停放着不少高档轿车。附近,还有专门为电动车、自行车准备的车棚,里面同样非常整洁。

“从农民到居民,有一个改变的过程。村里刚开始时管得严,不让在楼前屋后放杂物,不允

祭城村的新农村发展不仅在于本村村民的生活提高,也在于祭城村不断向社会传播的爱心和祭城精神。多年来,在既是村干部又是企业领导人的宋全发和时军伟的带领下,祭城村和神力公司积极参与各种社会福利事业。

2008年抗震救灾捐款中,祭城村里捐款15万元,神力公司捐款50万元,其他社会捐助也都积极参与,几年来已向民政部门捐款20余万元。

从2005年开始,村里每年出资15万元设立奖学金和助学金,每年对考上大学的孩子和家

### 干部群众团结一心建设美好新农村

重,人居环境不好,治安水平不高,群众意见较大。自郑东新区发展建设以来,大量土地被征用,失地人员、闲散劳动力急剧增加。作为农民,失去了土地也就失去了生存的保障,如何安置失地农民,解决其就业问题成为了头等大事。

在纷繁复杂的情况下,宋全发和时军伟凭借多年农村工作的经验和智慧,找出解决问题的关键所在:人心。

农村是一个特殊集体,人心乱了就什么都不好办了,同样只要人心齐,各种问题就会迎刃而解。在这一思路的指引下,祭城村利用时开展的保持共产党员先进性教育活动,夯实党建基础,以党建统一人心,促进各项工作,村里各项工作步入正轨,形成良性循环。

心齐了,风气好了,事就好办了。在安置房建设上,采取了积极有效措施,加强对上协调,确保建设资金及时到位,保证安置房建设持续推进。村两委加强工程管理,办好民心工程,加大了对原材料选购、现场签证、资金拨付等关键环节的审查力度,控制建筑成本,提高工程质量,加快施工进度。第二期安置房提前建好,比第一期更漂亮,群众吃了定心丸,各种不稳定因素随之减少。

在社区管理上,村里不断提高小区服务管理水平,制定了各项管理的制度和社区公约。规范了小区车辆停放,及时清除私搭乱建、杂物垃圾和墙体广告。大力开展绿化美化工程,增指派人做好游园和健身器材的日常维护。

### 综合发展,物质精神文明双提高

许开网吧,有些人当时不理解,但时间一长,大家就知道这样做的好处了。我们小区特别规矩,任何地方都保持得很干净,环卫工人都喜欢到我们这里上班。”村委会工作人员介绍说。

在畅和街和心怡路交叉口向两边看,一排排新建的居民楼拔地而起,这就是祭城村的几个新建小区。在小区内你会发现,每栋楼的不同角度都安装了监控设备,安全系数更高。

“这都是为居民着想,小区安全了,居民在这里住着也放心,就是向外出租房子也有优势。”小区工作人员介绍说。

几个小区中间有干净整洁的集贸市场,市场分批发区和零售区,干菜、时令蔬菜、鱼、肉等

### 播撒爱心,慷慨捐资行义举

庭困难的高中生进行奖励和资助。设立奖助学金以来,已有120多位学生受到资助,资金近60万元。

关注社会弱势群体生活,为许多老弱病残人员解决实际问题。汝南县马乡镇李楼村的贫苦孩子赖闯患绝症无钱医治陷入绝境,得知这一消息后,祭城村为赖闯捐出一万元现金。

2005年夏,中牟出现了瓜农卖瓜难,宋全发与班子研究后联系中牟县八岗乡政府,个人出资15万多元购买西瓜等降温消暑水果,分发

在办事处成立社区巡防队的基础上,村里又组建了一支19人的治安巡逻队,并且安装了可视闭路监控系统,建成标准化监控室和警务室,确保24小时不间断巡逻和能够随时出警,强力震慑违法犯罪等不良行为。

及时做好物业后勤服务工作,逐户发放了便民联系卡,到位率100%。为减轻群众生活负担,村两委还研究制定了水费补助方案,让群众得到更多的实惠。经过一系列措施,社区环境变美了,人们的生活更为便利、安全了。

在群众生活保障上,宋全发和时军伟千方百计为群众着想。一是利用神力混凝土公司带动就业、创业;二是召集党员干部深入研究,寻求出路,多次组织干部群众外出考察、学习,积极支持大家自主创业;三是积极争取、落实东区各项优惠政策,组织群众参加就业技能培训、创业培训班和引导性培训班,为村民申请办理每人3000元的自谋职业扶持金和减免工商管理费的审批工作,积极推广落实新农合制度和城镇居民基本医疗保险,参保率达96%。这样,在失去土地后,群众有了新的工作和生计,有了最低生活保障,新的生活方式逐步建立起来。

当东区拆迁时,许多人都为失去土地、家园拆迁而感到不安,要建设一个怎样的新农村,怎样建设新农村是他们心中最大的疑问。如今,祭城村群众已看到新农村建设的变化,他们相信祭城村一定会有更美好的明天。

在这里一应俱全,由于这里是附近唯一一家上规模的集贸市场,使得周围村庄的村民及社区居民都来这里买菜。

祭城安置区几万人的消费能力,吸引了很多商户来做生意,特别是祭城饮食一条街两旁的门面房,更是商户抢手的铺位。目前,超市、烟酒店、洗车场、饭店等一应俱全,居民在家门口即可方便消费。

漫步祭城村的几个小区,你会发现,那里虽没有城市的喧嚣,但与农村有着天壤之别。崭新的环境推动了人的思想转变,记者在祭城村的几个小区里采访,最大的感受就是居民的素质在逐渐提高。

给部分困难户和村民,既帮助了瓜农,又帮助了困难乡亲。从此,祭城村每年都主动帮助八岗乡瓜农解决卖瓜难问题。如今,祭城村与八岗乡结成了爱心助农共建单位。

2004年以来,祭城村获得多项荣誉——先进党支部、文明村、平安建设先进单位、计划生育先进等荣誉称号。宋全发也荣获“河南省劳动模范”“郑州市劳动模范”,当选第十三届郑州市人大代表。时军伟也获得郑州市“五一”劳动奖章和“五四杰出青年”称号等荣誉。